

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROCENILOR  
Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, ct. Școlii Vărnăv No. 27.  
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.  
Pentru Autorități și Instituții îndoit — Redacție și inserți după tarif.

## Scrisoare deschisă

Prea Cucernicului Prototereu Pavel Dobrescu

Barargie

Am avut cinstea să vă cunosc acum 18 ani, când erați pro-parch la Ostrov și activam în preună într-o nouă înfrățire poli-tică.

Eram printre cei oșteni sfecari, doritori de a contribui spre a se da țării și neamului românesc, prin acei nou organizații politico-social, un nume mai bun; să se înscăuneze mai multă dreptate, să se purifice viața publică, prin înălțarea celor răi.

Dacă s'a realizat ceva din aceste nobile idei și idealuri, nu mă privesc încă, deși am cere-jal convingerilor mele; n'o fac încă, în speranță că nu s' totuși pierdut, deși dau multă dreptate vechiului prieten Sarry, directorul proprietar al acestei ospitalități ziar, care încă cu mulți ani în urmă, scria: „Și alibi în hoști și roși în hoști, da-i-am dracului pe toți”. Be-zic că nici așa n'am câștigat ni-mic, ci că banul și mări răbdăto-riul Demnezou, să dea mișc, cinste și patriotism închinat, la toți conducătorii mari și mici ai țării, pentru a ne servi românește.

Deși câțiva ani de muncă și strădanie pe terenul public, eu m'am retras, iar Prea Cucernic Voastră și trecuți în Cadrul ca Prototereu, de unde am urmărit și urmăresc, pe cât pot, activi-tatea ce desfășurați.

Știa că de mulți ani, conducți Cooperația Sf. Apostol Andrei, care are o fabrică de lămâuri, la-căși cu alte cuvinte cooperație, așa cum am făcut și eu în ține-ri; simțind și asistând această mișcare, care aparține viitorului — prezentul fiind un nesfârșit bir pe capul contribuabililor și un permanent prilej pentru îmbogă-țirea multor conducători.

Imi amintesc că, acum câțiva ani, v'am scapat de o boală; a-vasseți naivitatea să depozitați spre vânzare, la Cancelaria Sf. Episcopii — mi se pare 590 kgr. lămâuri de ceață — și după vreo doi ani de așteptare — coo-perații trebuie să fie răbdători! — abia ați putat scoate o mică parte, unele murgăle, iar restul se to-pice, nu în sfârșit, ci în snu-ma bucurare. V'am cumpărat pentru pașgerii bisericii Adormirea și din Constanța, acele lămâuri și credeam că ați înțeles ceva din această afacere nepăcută, cu toate că, personal, nu ați avut pagubă, ci anonimia cooperatori.

Constat că m'am înșalat, căci la o Adunare Episcopială din acest an, la care am asistat d'n carizitate, am zădit că vi s'a avasat de Sf. Episcopie 100.000 lei pen-tru fabrica de lămâuri, iar mai târziu, am mai aflat că în mod ofi-cial prin Prototerea de Constanța ați luat ofensiva și impuneți pro-țțiilor din oraș și județ, să vă cum-pare lămâurile la un preț mai mare, ca acul al fabricilor particu-lare, cari plătesc graie impo-zite și alte impozite anuale; în plus mahalaua vorbășie că lumă-nările d'ale Cooperativă, conștu-mai mult colorozie, deci sunt de mai proastă calitate; ba că ați înțeles și un depozit la Prototerea Con-stanța, transformând un birou ofi-cial în meghtruță clandestină de comerț abuziv.

M'a lovit jalea și un adănc dis-preț, când mi s'a spus, că aceste lămâuri se împun, se trimit for-tat la bisericile din județ și pe plăcarea, se oprește costul lor,

din modestele salarii ale preoților.

Prea Cucernice Părinte

Scriu aceste rânduri, în spe-ranța îndreptării. Vă erad bun și capabil conducător de cooperați-vă și de aceea vă rog ca, devotat cauzei, să renunțați la acest sistem ilicit de a desfășura producție, căci în felul acesta mișcarea coopera-tivă nu progresază; ea trebuie să fie morală și cinstită, fără inter-medieri interesești; trebuie ca în ter-tie ca produc cooperativele, să fie calitativ mai bune și să ajun-gă direct și cu un preț mai puțin la consumator.

În cazul ce relev, așa este? Răspunșiți li renunțați; totuși li dau și eu, căci după cum știți, de aproape 12 ani, imi mănduc vîmărel — cum zice românul na-căși — ca episcop la biserica care v'a cumpărat lămâurile scă-pate dela cancelaria Sf. Episcopii.

Melie am învățat de când exer-cit acest mandat social. Mărtori-tesc în frica lui Dumnezeu, că mai bine era, să li stat deoparte, căci nu concepuseră să se aște-ntăm, cari lui timpis înimă de dorare.

Lămâurile ce se vînd la paș-ger, trebuie să fie în prim rînd făcute din material bun, spre a nu alarma picturile și a nu pricin-i rău credincioșilor cari asistă la serviciul divin, ucbea apoi să fie mai alinute ca pe preț, iar banii egonizat din această vânzare, să rămîie în casa episcopiei biseri-cești. Tot așa cu undelemei care primosește, că țaxele de cult ce se încasează și cu alte donații făcute de credincioși.

Sa totuși ca lămâurile să se vîndă la pașger și mai scump ca pe piață, dar creștinul (în li vede că banul ce dă, nu intră în bu-curarea facomilor, ci rămîie în folosul bisericii, li dă cu plăcere.

Aceti precepti morali ne-a con-dus pe Epitropii bisericii noastre în administrarea lămâurilor și e-cesia asta secretă că asistă bi-serica noastră este cea mai avu-șă din județ și înțărășie din fon-doni proprii paroci bisericești, cor-al compus omni din intelectuși-plătește pe păntelele d'acon și face alte îmbunătățiri Sf. lăz și cari ating anual circa două sute mii lei, fără ajutorul nimînui, de-că prin cinștită administrare a lămâurilor egușitate de noi.

Am înțeles această diversitate necesară și ca înțelegeri permis-imi să vă adreșez un apel:

Renunțați la organizațiile ce o-rebăbi avăți cu cancelaria Sf. Episcopii și cu Prototerea de Con-stanța, pentru vânzarea lămâurilor; înțărășii intermediarilor și re-leasei celei notorii, adresându-vă direct epitropiilor bisericești, căci în general intermediarii scumpă-țarea, dar se mai și gîșese carac-tere, cari doborășește aceste com-plecșuni d'asubțoare și necinștite. Acest apel li adreșez priet-nului și Pres Cucernicului Pro-toterea Dobrescu, ca care dorește să înțărășie cele mai bune relații și să li păstreze înțărășia mea con-siderație.

GHEORGHE ȘTEFĂCU  
Constanța

CHESTIA ZILEI

## D-1 GRIGORE IURIAN

despre „minoritari” și „minorități”

În discursul pe care l-a roștit Duminică trecută la Caracal, pre-ședintele partidului înțărășe radica-l a spus între altele și urmă-toarele:

„Recunosc că elementul românesc trebuie să domine; trebuie dat sprijin econo-mic și financiar instituțiilor românești, pentru a pro-spera, trebuie dat sprijin ele-mentului românesc; mai ales în școală, unde via școlarii în cea mai neagră mizerie, slabi, supți de boală, pen-tru ca generațiile viitoare să nu ne blesteme.

Naționalistii noștri cer măsură contra celor 4 mi-lioane de minoritari. Pu-tem noi oare să spunem mereu acestora că sunt duș-ma, li noștri? Că nu suat și nu vor fi recunoscute ță-țeni români? Acum, când la orizont se vîd atâtea primejdii, datorita noastră este de a nu li avea duș-mani, ci să ni li facem pri-ateni, să li stragem în par-tidele noastre, bine înțeleș, neînțeleș prin această să nu respectăm primatul muncii naționale. Să în-punăm contra partidelor minoritare, nu cen-tra minorităților”.

## Știri politice

Organizația partidului Național creștin a județului nostru și-a re-luceșul activitatea în vîdarea ele-gerilor generale ce se vor ține în această toamnă.

Asfel la fiecare Vineri seara la sediul casei albatro se ține ședin-țe, în cadrul cărora înțărășii or-ganizației analizează d'ieritatele pro-bleme li ordinis zilei, iar în fe-care Marți seara se ține ședințele fișerilor înțărășii.

În afară de aceste ține fișere și de ședințele cu pa alchiditi din conducătorii din comandanți înțărășii se deplasează la sat, unde ține înțărășii, explicînd pro-gramul partidului și diferenză în mijocul plăgășimii p'iscopiale ce stau la bază ideologiei naționali creștine.

Duminică o a h'pă formată din d-nii Aurel Bete, președintele or-ganizației și av. Mișu Constantin-nescu, comandant înțărășii, s'a mers în comunele și satele din sectorul Mangaliș, ținînd în-țărășii D'asemenea o altă ședin-ță condusă de comandanți înțărășii av. Olaru Ion și Eremia Decu, au vizitat școlozarele Medgidia și Co-galac.

La sediul organizației naționali liberal s'a ținat Marți seară o conferință a înțărășii lor partidului sub președinția d'lei ministră Va-lile Siso. S'a discutat situația d'ieritorilor perude politice din ja-d țării noastre și s'an hotărât pro-gramul de luptă în vîdarea ele-gerilor generale.

## Furturi de cai în județ

— Dela Razim Nail, din com. Cumpăneș hoști au furat un cal de rasă.

— Deasemenea în comuna Gherghina hoști de vite au săvăr-șit două furturi. Dela Măldin Os-man au furat în timpul nopții 4 cai și delo Felvzi Nail 2 boi.

## „Fraudele” dela Primărie

Străns cu ușă de noi, prin cecece am des-fășurat eri, d-1 Primar al Constanței, cel atai de guraliv și fontaron în orice alie împrejurări, a fost silit să lasă din făcerea l'atâi de suspectă și con-voșând chiar așezăre corespondenții așezelor din Capitală a ținat să li dea deslășiri că: n'ar fi chiar „fraude”, dar că PRIMĂRIA A FOST ÎN ADE-VAR PĂGUBITA CU 29 MILIOANE LEI; că funcțio-narii depuși și trimiși la instrucție s'au făcut vi-novați de alie fapte; că... așa și pe dincolo.

Noi așteptăm să apară „lămuririle” scoase de noi cu forcepsul din cavitatea bucală a d-lui Primar, când vom căuta să li deslășim la rîndu-nu.

Nei — cum să nu dorească prea cinștitul Ho-ria Grigorescu disperșia noastră!

## Activitatea Cămluiului cultural din com. Iavorul-Mare

Din grija pentru ridicarea cul-turii a mișșilor țărășești, și pen-tru ținerea în curat a acestora cu progresăle civilizației noastre, s'au oșșcut, din inițiativa regală, cămășile culturale, în rîndul căr-ora are cinștită să se numere și cel din Iavorul Mare.

S'a înțărășii, respectându-se de către membrii fondatori, gîndul regal și așa se explică cum ține celășienii de bine au venit alțărăși de cel cășiva cari țau înțărășii, dintre care marită a li relevă și peștu alțărășii și sacrificiile fa-cute. D-nii Maria Topor, Direc-torul Școlii primare, Gh. Mit-cha, notarul comunei și cășiva dintre țărăși cari marită toate la-uda și pe care li țosemășim aici ca exemplu:

Jordan Bence, Dumitru Man-tescu, Nicolae Moscu și înțărășii țăvoretul satului.

Mai țosemășim pentru concurs pe Nicolae Coșu, cari deși ocu-pat cu comitetul bisericeș și școlar, dă totdeauna neprețușii con-curs.

Inițiatorii, între cari se numără și subșemășii ce modeste con-tribuții, sprijiniți de asemenea o-meni alțărăși au pornit volos la ță-ru și în numai un an de ține se realizat lucruri țoarta țosemășie.

Înșemășim aici, din memoria, ce-a realizat cîmășii numai prin șine țoseși, înțărășii an de ține.

S'a format o bibliotecă de 400 volume, s'a făcut pe cont propriu mobilierul cîmășii format din 2 mese mari, două canapele, 1 masă mică și păștrează delaper pe care li are d'ieritate.

S'au cumpărat cărți copiilor să-raci, iar de Grășin se țost aju-țări ce halbe și înțărășiminte.

S'au plăcut, în curtea Biseri-cii, în teren pietros, să salcăm, cu concursul strășarilor; s'au fă-cut 40 m zid la curtea Biseri-cii, ca piatra adușă de membrii cîmășii.

S'a organizaț parastășii de 20 ani, dela țosșaria școlii Leuș Ștefănescu și s'a pres o placă co-memorativă școlilor din sat, care se ține în 1916-1918.

Înșemășim țărăși, ce reconști-țări, pe donatori cîmășii d-nii Ionel Popoi, Dr. Constantin Prucea, d. Percipior I. Beatu, Făcăr școlii, Cercul ștefănescu Conștin-țean și d-na țoșă Gh. Ștefănescu.

În ultimă ține, cîmășii a d'1 concurs comitetului bisericeș pen-tru d'ierarea în bon țărăși a lucră-ră de pictură dela biserice.

NICOLAE FRUCEA  
Inițiator și donator  
Președintele Comitetului

## Informațiuni

„Vittorini”, oficiul guvernamental central, de cri, vorbind de o înțărășii a ofi-cianșilor P. T. T. din Techir-gioi, spune că au participat la aceasta, între alții, d-nii deputat Radu Roșculeț și Horia Grigorescu, „Prim a-juțor de primar al Con-ștanței”.

De fapt țuase parte D-1 Șcarlat Huhulescu; dar, ve-deți... „gara păcătoșului adevăr grădește”, căci cine nu știe, care e adevăratul pri-mar al Conștanței și la ce se mărășește activitatea rea-ța a primarului nominal Ho-ria Grigorescu.

Eri d. a. o puternică plone-torențială înșoșii de mani-festații electrice a cășut asupra orașului Hărășova și a regiunii înconșurătoare.

Pagubile produse de apo-sunt mari. Au fost țuște de p'hoșle mai multe grășimzi de cerșante, garuuri, materiale de construcție și țemăș de priu curși etc.

Azi urmează a fi duș la locașul de veș venera-biliu bătrână Sofia Moscu, vrednică țovarășă de via-ță a țoi ușă de respecta-biliu veteran al țurbi Conștanța Nicolae Moscu.

De o cultură deosebită și de o vervă nesecabilă, de o scripitoare intelli-gență pînă în ultimile ei clipe, descendentă a cuno-scutei familii Mandaghi-oz din Galați, Sofia N. Moscu lasă în urmă li o amintire dintre cele mai de neșters.

Fie-li țărășia ușoară.

Concertul d'lui Ștefan Dumitrescu, anușit pentru Sămbătă acara 11 cor., în sala Castăniului, din care ce publicul le va cunșșă și ulterior, se va ține în aceluși seară și ora, în sala festivă a Liceului „Mihrea cel Bătrân”.

A fost țărășii o manifestație guvernamentală în comuna Teșeu Voșă din județul Conștanța — „ștridincă” după „Vittorini” — manifestație în care d-nii Vasiliș Sasse și Rade Roșculeț s'au com-plimentat reciproc.

Să fie la ei școloi

**CORRUL PORTAREILOR**  
Tribunalul Constanța

**PUBLICAȚIE DE VANZARE**  
No. 13643 din 3 Septembrie 1937

În baza adresei No. 31359/937 a Jucătorilor Mixți Constanța se publică spre cunoștința generală că în ziua de 12 Septembrie 1937 începând de la orele 10 a. m., se va vinde prin licitație publică ce se va ține în piețe Carol din Constanța, averea mobilă arătată a debitorilor. Constanța Ioanin din Constanța, Bulevardul Elena No. 29 compus din: un bibliotecă cu cărți de cristal, un birou de stejar cu două uși, un dulzeu compus din 6 scaune o masă, un balet de stejar, două toaletă cu oglindă de cristal, 2 divane cu somieră, având specificată în procesul verbal de arătare dresat în cauză, pentru despagubirea creditorilor Banca Industriilor și Meseriilor Dobrogea din Constanța, cu suma de lei 48.000 cu procenta și cheltuieli, ce are a lua dela dăruitor debitor în baza titlului executor No. 243 din 933 pas pe Cartea de judecată com. No. 451/933 a Jucătorilor Urbanii Constanța.

Licitația se va ține pe bani gata. Amatorii de a concura vor veni la locu, în ziua și ora arătată și a portării, indicatibil Dos. 626.933

**Techirghioi-Băi**

Băile cu nămol cald  
**Simionescu**  
complet renovate  
Medic balneolog  
Restaurant bun,  
în stabiliment.

**Doctorul**  
**L. ROSENBLATT**  
Specializat la Paris  
**Sifilis-Piele-Cai urinare**  
Str. Scarlat Vărnăv 42  
(colț cu Rahovei)  
Consul. 9-11 — 5-7

**PLUGURI GERMANE**  
**Marca Kreighauer**

No. 6 și 7 cu prețurile foarte reduse de Lei 800 și 900 se de vânzare la biroul TACHE MANICATIDE

Constanța  
Str. Lăncă Cătară No. 32

**Ștose de calitate**  
**de dame și bărbați**

Fabricate din lână curată sănătoasă.  
Original „Homespun”.  
Paralizați la prețuri fabricale.  
Pateți comanda d-lui Marin G. Stavrișki Str. Remus Opreanu No 11. Tel. No. 270.

**Dr. Med.**  
**B. M. TATARSKY**  
Specializat la Berlin în  
**BOLI ȘI OPERAȚIUNI**  
**DE NAS, OÂT ȘI URECHI**  
Broncho-esofagoscopie  
CONSTANȚA  
Bulevardul Elisabeta No. 5  
(vis-a-vis de Casino) Telefon 117

**Furându-mi-se** un armăsar de 6 ani, sfințit următoarele semnalmente: cap galben, dungă neagră pe spate, coamă neagră la dreapta, statura potrivită, răspunde la numele de Cezar.

Cel ce va vedea sau avea știri arătați și va anunța pe ogebas la adresa de mai jos, va primi o frumoasă recompensă.  
Tiberiu Palade zis Aldea, Cartier I Elena Movilă B. Săușu. 5

Casă mare de închiriat, total sau parțial, strada Valter Mărăcineanu No. 9, Malor Diogene Paun. 3 gr.

**Cabinet Dentar**  
**M. DINER**  
**Extrecțiuni fără durere**  
**Denturi fixe în aer**  
(American Bridg)  
Intorcându-se din străinătate și-a re-luat consultanțele  
Str. Pieșni 1 — Telefon 67/3

**De vânzare** lotul No. 11 careul 20 suprafața 342 m. p. la M. Malor A se adresa la ziar.

**Sanatoriul**  
**„CARITATEA”**  
**DR. FR. BITTAU**  
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionascu 8  
Chirurgie — Boli interne  
Ginecologie — Maturitate  
Razi X — Roentgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electrisațiuni.  
Tratamente nou cu apă țigă și altele scarte.  
Telefon 442

**Problema Gospodăriei**

Tacâmuri de masă de vrozii  
*De aceea Urs sau argintate*  
La depozitul GRIGORIU poștiți,  
Unde găsiți mărci de calitate.

Sticlărie sau chiar cristaluri  
Primum servico de masă elegante  
Pentru cele mai fine gusturi,  
La GRIGORIU aflați depozitate

Vase emailate pentru bucătărie,  
Răcitoare renumite și garantate,  
Articole de menaj și falanțarie,

La GRIGORIU trebuie să găsiți  
Varietăți de lămpi și becuri electrice  
Bibeloari fine, figurine artistice.

GRIGORIU: General Lahovari 5, vi le ține la dispoziție,  
Cumpărând la GRIGORIU este deci o plăcere,  
Viziteți magazinul fără întârziere,

Prețurile sunt pentru toate pungile de te miri,  
Acordă clienților bine cunoșcați, înlesniri.

Vă scrieți adresa  
**PRIN OCHELARI**  
**RODENSTOK**  
Depozit de  
Fabrică  
În Magazinul  
de Bijuterii  
**ERLAUB** Str. Carol No. 515  
(în fața Postei)



**De închiriat** de la dată, pen- tra birou sau locuință, apartamentul din str. Dim. Starza No. 17 (proprietate D-ului Benderli) pe terasă, compus din două camere mari.  
A se adresa D-lui C. Nichitor sau la Bodega „Căpâșna de Zahăr”.

**DOCTORUL**  
**Eduard N. Bernfeld**  
Boli interne și de Co- pu. Boli de Femei  
TRATAMENTUL RADICAL  
AL BOALELOR VENERICE  
— Sifilis, SIFILIS etc. —  
și bărbați și femei prin cele mai noi metode  
Str. Costache Negri 60  
în dosul Farmaciei Centrale-  
Consul. 8-1 și 4-8.

**Târgul cerealelor**

La Oborul de cereale Con- stanța, pe ziua de ieri 7 Sept. 1937 au avut următoarele cereale

Căruța	preț pe 1/2 kgr.
4 Orza ardeal	520-530
70 Orza de toamnă	430-520
3 Secară	420-430
50 Orz	-345
20 Ovăz	330-350
9 Poremb	340-350
18 Ntut	-550
36 in	660-680
6 Rapiță neagră	710-730
1 Rapiță galbenă	730
1 Rapiță primăvara	-720
20 Rapiță sălbatică	-540
20 Măzăre	325-400
7 Fân	-110
4 Pas de orz	-45
33 Pas de doghie	130-170

**A apărut**

În editura „Dobrogea Ju- ne”, în curând:  
Câteva idei pentru o nouă politică maritimă  
de ION NEICU

**Institutul de Arte Grafice al Ziarului**

**„DOBROGEA JUNĂ”**

efectuează ori-ce lucrări în această ramură: Broșuri, Ziare, Placuri, Fac- turl, Afize de toate mărimile precum și tot felul de Imprimare oficiale și comerciale, în cele mai moderne con- ditiuni de executie. Atelier special de Legătorie. Mașini de cules, Stereoti- pie, Zincografie. Str. Scarlat Vărnăv 23

**LOTERIA DE STAT**

Jucați la marea colecție principală

**MERCUR**

Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)

